2024年湖北省普通高中学业水平选择性考试
政治
本试卷共6页，20题。全卷满分100分。考试用时75分钟。
★祝考试顺利★
注意事项:
1.答题前，先将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号填写在试卷和答题卡上，并认真核准准考证号条形码上的以上信息，将条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2.请按题号顺序在答题卡上各题目的答题区域内作答，写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3.选择题用2B铅笔在答题卡上把所选答案的标号涂黑;非选择题用黑色签字笔在答题卡上作答;字体工整，笔迹清楚。
4.考试结束后，请将试卷和答题卡一并上交。
一、选择题:本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
我们即将迎来祖国75周年华诞。经过不懈奋斗，中国由一穷二白到全面小康，如今已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程。建国以来的经济建设实践证明：生产关系一定要与生产力发展要求相适应。以下对此做出正确诠释的是（    ）
①实行家庭联产承包责任制，促进了粮食增产农民增收
②鼓励非公有制经济发展，唤醒了很多人的创业梦想
③农村“三权分置”改革，推动了基层社会治理的完善
④科技创新赋能产业发展，让新能源汽车走俏世界
A①②       B①④       C②③        D③④
正确答案    A
解析：这个问题涉及到中国的经济政策和实践，特别是与生产力发展相适应的生产关系。选项①和②都是与生产关系相适应的实践，其中①实行家庭联产承包责任制，是中国改革开放初期在农村实行的一项重要政策，它极大地激发了农民的生产积极性，促进了粮食增产和农民增收。②鼓励非公有制经济发展，是中国改革开放过程中对经济体制进行的一项重要调整，它为私营和个体经济的发展提供了空间，激发了市场活力和社会创造力。选项③提到的农村"三权分置"改革，主要是关于土地承包权、经营权和使用权的分离，这有助于优化土地资源配置和提高土地使用效率，但它更多地是关于土地管理体制的改革，与生产关系和生产力的直接关系不如①和②明显。选项④科技创新赋能产业发展，尤其是新能源汽车产业的发展，是现代中国推动产业升级和经济结构调整的重要举措，它体现了科技创新对生产力发展的推动作用，但这个选项更侧重于生产力的发展，而不是生产关系的调整。
因此，正确诠释生产关系与生产力发展要求相适应的是选项①和②，即A选项。故选：A.

现如今买了电器，有故障需要维修时，常会遇到保修附加条件多、小病大修、乱收费等花式套路，让消费者感到买得起修不起，既“头疼”又“心疼”。为解决这一问题，需要政府（    ）
①加强监管，增加行业透明度  ②反垄断，打击不正当竞争
③建立国有家电维修连锁企业，做好便民服务  ④引导行业协会发挥自律作用，倡导诚信经营
A①③          B①④            C②③           D②④
正确答案：B
解析：这道题目考察的是政府在解决家电维修行业中存在的问题时应该采取的措施。我们来逐一分析选项：
①加强监管，增加行业透明度：政府通过加强监管，确保家电维修服务的质量和价格公开透明，这有助于保护消费者权益，避免不正当的维修行为。
②反垄断，打击不正当竞争：虽然反垄断和打击不正当竞争对于维护市场秩序很重要，但它们并不直接针对家电维修服务中的具体问题，如保修附加条件多、小病大修、乱收费等。
③建立国有家电维修连锁企业，做好便民服务：这个选项虽然表面上看是提供了一个解决方案，但实际上可能并不是最有效的方法。政府直接介入建立维修连锁企业可能会引起资源分配和市场竞争的问题，而且这也不是解决行业问题的直接方式。
④引导行业协会发挥自律作用，倡导诚信经营：政府可以通过引导行业协会制定行业规范和标准，鼓励企业诚信经营，提高服务质量，这有助于从行业内部改善服务，减少不良行为。在这些选项中，①加强监管和④引导行业协会自律是直接针对家电维修服务中出现的问题的措施。加强监管可以确保服务的质量和价格公正，而行业协会的自律可以提高服务的整体水平。因此，正确答案是B．①④。这两个措施结合起来，可以有效解决家电维修服务中的问题，保护消费者权益。

下表反映了2023年我国城乡居民人均可支配收入及其来源结构情况。
[image: IMG_256]
据此可以推断出（    ）
①经营净收入是农村居民最大的收入来源   ②城乡居民人均可支配收入比值较上年有所上升
③经济回升向好，农民外出务工形势好转   ④与农村居民相比，城镇居民的财产净收入占比更高
A①②            B①③            C②④         D③④
正确答案：C
解析：①农村居民的经营净收入为7431元，工资性收入是9163元是所有收入来源中最高的，这表明经营净收入不是农村居民最大的收入来源，所以①是错误的，应该是工资性收入。③经济回升向好，农民外出务工形势好转，这个选项涉及到对经济形势的推断。虽然农村居民的经营净收入和工资性收入的增速较高，但表格中没有提供外出务工的直接数据，因此我们不能仅凭这些数据推断外出务工形势好转，所以③不能确定。故选：C.

2023年，中国贡献了超过一半的全球可再生能源新增装机容量。中国出口风电、光伏产品到200多个国家和地区，帮助他们获得清洁、可靠、用得起的能源。过去10年，全球风电和光伏发电项目平均每度电成本分别累计下降超过60%和80%，主要归功于中国创新、中国制造、中国工程。这表明（    ）
①风电和光伏发电相比水电和火电更具有成本优势
②中国为全球可再生能源发电的增长做出了巨大贡献
③发展中国家已广泛普及可再生能源发电产品和技术
④中国对全球绿色发展的贡献得益于科技和工业实力的增强
A①②            B①③             C②④          D③④
正确答案：C
解析：①题目中提到过去10年，全球风电和光伏发电项目平均每度电成本分别累计下降超过60%和80%，这表明风电和光伏发电的成本已经显著降低，但题目并没有直接比较风电、光伏与水电、火电的成本，因此不能直接得出风电和光伏发电相比水电和火电更具有成本优势的结论。②题目明确指出中国贡献了超过一半的全球可再生能源新增装机容量，并且中国出口风电、光伏产品到200多个国家和地区，这充分说明了中国在全球可再生能源发电增长中的重要角色，所以②是正确的。③题目中没有提到发展中国家的普及情况，只是说中国的产品出口到了200多个国家和地区，这并不能直接推断出发展中国家已经广泛普及了这些技术和产品，因此③不能确定。④题目中提到全球风电和光伏发电成本的显著下降主要归功于"中国创新、中国制造、中国工程"，这表明中国的科技和工业实力在全球绿色发展中发挥了重要作用，所以④是正确的。综上所述，正确答案是C（②④）。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。习近平总书记指出：“人民友好是促进世界和平与发展的基础力量，是实现合作共赢的基本前提。”民间外交作为党的事业和国家总体外交的重要组成部分，为稳定国家关系、增进人民友谊、促进务实合作、开展文明对话发挥着重要作用。民间外交（    ）
①是发展对外关系的主渠道，旨在增进国际交往与合作
②肩负着国家总体外交的首要职责，促进了中外民心相通
③是党的群众路线在外交领域的生动体现，具有鲜明的人民属性
④发挥民间先行、以民促官的优势，有利于打开外交工作新局面
A①②             B①③             C②④               D③④
正确答案：  D
解析：①民间外交确实是对外交往的一种形式，但它不是主渠道，而是国家总体外交的补充和重要组成部分。②民间外交确实促进了中外民心相通，但它并不是国家总体外交的首要职责，而是其中的一个方面。③民间外交确实是群众路线在外交领域的体现，强调人民之间的交流与合作，具有人民属性。④民间外交通过民间的交流与合作，可以促进官方外交关系的建立和发展，有利于外交工作的新局面。
根据上述分析，选项①和②的描述不准确，而选项③和④正确地反映了民间外交的特点和作用。因此，正确答案是D（③④）。故选：D.

建交60年来，中法关系始终紧跟时代。在中国同西方国家关系中，两国率先建立全面战略伙伴关系，开启机制性战略对话；率先开展航空、核能、第三方市场等合作。双边贸易额比建交之初增长了近800倍，双向投资额累计超过260亿美元。两国在气候变化和生物多样性领域的合作有力推进了全球气候议程。中法合作的历程表明（    ）
①两国通过加强沟通协作，共促世界和平发展
②两国经济合作领域广泛，助推经济全球化发展
③两国的经贸关系维护了多元稳定的国际经济新格局
④两国的战略联盟为解决全球性挑战发挥了引领性作用
A①②          B①③         C②④      D③④
正确答案：A
解析：①题目中提到中法两国在多个领域建立了合作关系，包括气候变化和生物多样性，这些合作有助于推动全球议程，从而促进世界和平与发展。②题目中提到中法两国在航空、核能、第三方市场等领域开展合作，且双边贸易额和双向投资额显著增长，这表明两国经济合作领域广泛，对经济全球化发展有积极推动作用。③题目中没有直接提到两国经贸关系对国际经济新格局的影响，虽然两国合作可能对国际经济有积极作用，但题目没有提供足够的信息来支持这一点。④题目中提到两国在气候变化和生物多样性领域的合作推进了全球气候议程，这表明两国的战略合作关系在全球性挑战面前发挥了重要作用。
综合考虑，选项①和②都正确反映了中法合作的历程和影响，而选项③没有足够的信息支持，选项④虽然有一定道理，但题目中没有明确提到"战略联盟"这一表述。因此，正确答案是A（①②）。


某县文化馆创立“一个人的剧场”公共文化服务项目，致力于把充满爱的文化节目送给农村孤寡老人、空巢老人、残疾人和行动不便的长者，从精神层面给予特殊人群文化关怀，以特色节目传递正能量，坚定他们创造美好生活的信心。这表明公共文化服务要（    ）
①坚持以人民为中心，立足于服务特殊人群 ②不断发展创新，提高人民群众的文化鉴赏水平
③体现政府对特殊人群的关怀，增强他们的精神动力   ④贯彻党执政为民的理念，满足特殊人群的文化需求
A①②
B①③
C②④
D③④
正确答案
D
解析
①与项目的目标相符，即专注于为特殊群体提供服务，体现了以人民为中心的服务理念，但“立足于特殊人群”太过片面，应该立足人民群众，特殊人群只是其中一部分②虽然创新和发展是公共文化服务的重要组成部分，但题目中并未提及该项目是如何具体推动文化鉴赏水平提升的，而是强调了对特殊人群的服务。③这个选项直接体现了项目的目的，即通过文化节目给予特殊人群关怀，并增强他们的精神动力。④与项目的目标相符，体现了政府通过文化服务贯彻执政为民的理念，满足特殊人群的文化需求。故选：D.

截至2023年6月，我国网民已达10.79亿，未成年网民突破1.91亿。国务院颁布《未成年人网络保护条例》，自2024年1月1日起施行。这是我国出台的首部专门性的未成年人网络保护综合性立法。该条例的颁布实施（    ）
①为法院审理侵害未成年人的网络犯罪案件提供裁判依据
②体现政府在网络领域用法治方式对未成年人的特殊保护
③为相关部门加强网络监管提供法律依据，有利于政府依法行政
④规定了网民的基本权利和义务，有利于保护未成年人的合法权益
A①③
B①④
C②③
D②④
正确答案
C
解析
① 为法院审理侵害未成年人的网络犯罪案件提供裁判依据 —— 正确，因为有了专门的立法，法院在审理相关案件时有明确的法律依据。 ② 体现政府在网络领域用法治方式对未成年人的特殊保护 —— 正确，条例的出台正是为了保护未成年人的网络权益，体现了政府的保护责任。 ③ 为相关部门加强网络监管提供法律依据，有利于政府依法行政 —— 正确，条例为政府及其相关部门提供了加强网络监管的法律依据。 ④ 规定了网民的基本权利和义务，有利于保护未成年人的合法权益 —— 虽然条例确实涉及到网民的权利和义务，但这个选项表述不够准确，因为条例主要针对未成年人，而不是所有网民。
因此，正确答案是C，因为它包含了两个都正确的选项，即②和③，这两个选项都直接关联到条例的主要目的和效果，即通过法治方式保护未成年人，并为相关部门提供法律依据以加强网络监管。故选：C.

李四离世后留有价值210万元的房产（登记在夫妻名下），还有以个人名义借的购房款10万元未还。此时，李四的孩子李小四尚在妈妈的肚子里。李四留有一份遗嘱，要给其宠物犬旺财1万元。下列说法正确的是（    ）
①未出生的李小四不是自然人  ②只要遗嘱是真实的，旺财就可以继承1万元
③李四借的10万元不是夫妻共同债务  ④李小四可以继承价值50万元的财产
A①③
B①④
C②③
D②④
正确答案
B
解析
① 未出生的李小四不是自然人 —— 正确，根据法律，自然人的权利能力始于出生，终于死亡，未出生的胎儿不具有法律上的自然人地位。 ② 只要遗嘱是真实的，旺财就可以继承1万元 —— 错误，根据法律，动物不是法律上的继承人，不能成为遗产的继承人。 ③ 李四借的10万元不是夫妻共同债务 —— 错误，房产是夫妻共同财产，因此，李四以个人名义借的购房款，如果用于夫妻共同生活，通常视为夫妻共同债务。 ④ 李小四可以继承价值50万元的财产 —— 正确，根据继承法，未出生的胎儿在遗产分割时应当保留其应继承的份额，如果李四没有其他继承人，李小四作为唯一的直系血亲，可以继承李四遗产的一半，即105万元（房产的一半）。
因此，正确答案是B，即①和④。故选：B.

张三喜添二孩，同事陈六带了10斤鸡蛋上门贺喜，张三说“来就来嘛，客气啥”，然后收下了鸡蛋，并和陈六约定等孩子满月了来喝酒。后来张三办了满月酒，但没有邀请陈六，陈六感觉很受伤。下列说法正确的是（    ）
①陈六送张三鸡蛋是合同关系  ②张三请陈六喝酒是合同关系
③陈六有权要求张三赔礼道歉  ④陈六无权要求张三返还鸡蛋
A①③
B①④
C②③
D②④
正确答案
D
解析
① 陈六送张三鸡蛋是合同关系 —— 错误，陈六送鸡蛋属于赠与行为，通常不构成具有法律约束力的合同关系。 ② 张三请陈六喝酒是合同关系 —— 正确，虽然张三的邀请可能被视为一种口头协议，但在中国法律中，这种非正式的口头协议通常不具有强制执行力，除非有其他证据表明双方有明确的合同义务。 ③ 陈六有权要求张三赔礼道歉 —— 错误，虽然陈六可能感到受伤，但张三没有法律义务必须邀请陈六参加满月酒，除非双方有明确的合同约定。 ④ 陈六无权要求张三返还鸡蛋 —— 正确，因为鸡蛋已经作为赠与物转移给了张三，除非有特殊约定，否则陈六通常无权要求返还。
因此，正确答案是D，即②和④。故选：D.

当雨滴从空中降落后，一旦遇到温度低于零摄氏度的物体，会迅速冻结成冰，这种天气现象叫做“冻雨”，冻雨落下后在物体表面形成冰层覆盖的现象叫做“雨凇”。我国南方一些地区把冻雨叫做“下冰凌”，北方地区则称为“流冰”。根据上述材料，下列选项正确的是（    ）
A“冻雨”与“雨凇”指的是相同的一种天气现象
B“下冰凌”与“流冰”的外延因地理差异而不同
C“冻雨”的外延与“下冰凌”的外延是属种关系
D“雨凇”的外延与“下冰凌”的外延是全异关系
正确答案
D
解析
A．“冻雨”与“雨凇”指的是相同的一种天气现象 —— 错误，冻雨是一种天气现象，而雨凇是冻雨落下后在物体表面形成冰层覆盖的现象，两者不是同一种现象。 B．“下冰凌”与“流冰”的外延因地理差异而不同 —— 错误，题目中提到南方地区把冻雨叫做“下冰凌”，北方地区称为“流冰”，实际上这两个词指的是同一种现象，即冻雨，只是不同地区的称呼不同。 C．“冻雨”的外延与“下冰凌”的外延是属种关系 —— 错误，属种关系指的是一个更广泛的概念包含一个更具体的概念，而在这里“冻雨”和“下冰凌”实际上是同一个概念的不同称呼。 D．“雨凇”的外延与“下冰凌”的外延是全异关系 —— 正确，雨凇是冻雨在物体表面形成的冰层覆盖现象，而“下冰凌”是冻雨的另一种称呼，两者描述的是不同的概念，即一个是现象本身，另一个是现象发生后的结果。
因此，正确答案是D。  故选：D.

在去西天取经的路上，孙悟空、猪八戒和沙和尚有如下约定：只有孙悟空回了花果山或沙和尚回了流沙河，猪八戒才能回高老庄。下列哪种情况三人中至少有一人违背了他们之间的约定（    ）
A猪八戒没有回高老庄，孙悟空回了花果山
B沙和尚没有回流沙河，猪八戒没有回高老庄
C猪八戒回了高老庄，孙悟空和沙和尚也去了高老庄
D猪八戒回了高老庄，孙悟空回了花果山
正确答案
D
解析
A选项中，猪八戒没有回高老庄，孙悟空回了花果山，这并不违反他们的约定，因为只要孙悟空或沙和尚中的任何一个没有回自己的地盘，猪八戒就不能回高老庄。所以A选项不违反约定。 B选项中，沙和尚没有回流沙河，猪八戒也没有回高老庄，这同样不违反他们的约定，因为猪八戒回高老庄的条件没有满足。 C选项中，猪八戒回了高老庄，但孙悟空和沙和尚也都去了高老庄，这违反了他们的约定，因为根据约定，猪八戒只有在孙悟空或沙和尚回自己地盘的情况下才能回高老庄，这里显然不是这种情况。 D选项中，猪八戒回了高老庄，孙悟空回了花果山，这违反了他们的约定，因为根据约定，猪八戒只有在孙悟空或沙和尚回自己地盘的情况下才能回高老庄，这里孙悟空已经回了花果山，按照约定猪八戒是不能回高老庄的。
因此，正确答案是D，因为只有D选项描述的情况违反了他们之间的约定。故选：D.

右图漫画揭示的哲理是（    ）
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①实践与认识的同一是对立中的同一   ②认识的真理性要在实践过程中反复检验
③认识都能与实践达到具体的历史的统一   ④实践能把头脑中观念的存在变成现实的存在
A①②
B①④
C②③
D③④
正确答案
B
解析
① 实践与认识的同一是对立中的同一 —— 正确，这反映了实践与认识之间的辩证关系，即它们在相互对立中实现统一。 ② 认识的真理性要在实践过程中反复检验 —— 错误，虽然实践是检验真理的重要手段，但不是唯一的手段，而且认识的真理性不一定需要在实践中反复检验，有时一次实践就足以证明。 ③ 认识都能与实践达到具体的历史的统一 —— 错误，这个说法过于绝对，不是所有的认识都能与实践达到统一，有些认识可能与实践存在偏差。 ④ 实践能把头脑中观念的存在变成现实的存在 —— 正确，这反映了实践的重要性，即通过实践可以将理论或观念转化为实际成果。
因此，正确答案是B，即①和④。这两个选项都强调了实践在认识过程中的重要作用，以及实践与认识之间的辩证关系。
故选：B.

秸秆离田是东北利用秸秆的一种有效方式，但秸秆打包离田面积过大、量过度，容易导致黑土流失，因此需要统筹规划，因地制宜，做到科学离田，以实现经济效益与生态保护的统一。这表明（    ）
①土地资源利用效率的提高必须尊重自然规律  ②正确的生态价值观可以引导农业的绿色发展
③科学离田能够摆脱条件制约以实现综合利用  ④统筹规划可以优化整体功能并避免黑土流失
A①②
B①④
C②③
D③④
正确答案
A
解析
①土地资源利用效率的提高必须尊重自然规律 —— 正确，科学离田的实践表明，我们在提高土地资源利用效率的同时，需要遵循自然规律，避免过度开发导致的生态问题，如黑土流失。 ②正确的生态价值观可以引导农业的绿色发展 —— 正确，生态价值观是推动农业可持续发展的重要指导原则，它强调在农业生产中保护生态环境，实现经济与生态的双赢。 ③科学离田能够摆脱条件制约以实现综合利用 —— 错误，科学离田并不是摆脱条件制约，而是在现有条件下，通过科学方法和合理规划，实现资源的最大化利用和生态保护。 ④统筹规划可以优化整体功能并避免黑土流失 —— 正确，但与①相比，①更直接地指出了尊重自然规律的重要性，这是避免黑土流失的根本。
因此，正确答案是A，即①和②。这两个选项都强调了在农业发展中尊重自然规律和生态价值观的重要性，以及科学离田和统筹规划在实现农业绿色发展和生态保护中的作用。故选：A.

马面裙是中国古代一种传统服饰，因形似古代城墙防御建筑“马面”而得名。新式马面裙添加了复古提花松紧腰带，融入了现代的设计与裁剪，款式简约百搭，成为年轻人的龙年“战袍”。渐成时尚的新式马面裙（    ）
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①反映年轻人的民族文化认同，彰显了中华民族文化主体性
②符合社会发展要求，满足了人们的基本文化需求
③拓展传统服饰文化的多样性，显示了中华文化的包容性
④融合现代艺术理念和传统文化元素，展现了民族文化新面貌
A①③
B①④
C②③
D②④
正确答案
B
解析
① 反映年轻人的民族文化认同，彰显了中华民族文化主体性 —— 正确，新式马面裙的设计融合了传统元素，受到年轻人的欢迎，这表明年轻人对民族文化有一定的认同感，同时也体现了中华文化的主体性。 ② 符合社会发展要求，满足了人们的基本文化需求 —— 错误，虽然新式马面裙可能满足了某些文化需求，但这个选项过于笼统，没有具体指向新式马面裙如何满足这些需求。 ③ 拓展传统服饰文化的多样性，显示了中华文化的包容性 —— 错误，虽然中华文化具有包容性，但这个选项没有直接关联到新式马面裙的设计上。 ④ 融合现代艺术理念和传统文化元素，展现了民族文化新面貌 —— 正确，新式马面裙的设计正是将现代艺术理念与传统元素相结合，为民族文化带来了新的面貌。
因此，正确答案是B，即①和④。这两个选项都准确地描述了新式马面裙如何体现年轻人对民族文化的认同，并通过融合传统与现代元素展现民族文化的新面貌。
故选：B.

某设计师使用人工智能工具创作画作《太空歌剧院》，在数字类别竞赛中夺得头奖，这是人类第一次把奖项颁给人工智能作品；某公司用人机联手绘画技术创作的画作《未完·待续》卖出110万元，这是全球首次成功拍卖人工智能山水画作。以上事例表明（    ）
①人工智能与艺术结合，推动了艺术民族性与世界性的统一
②人们能够发挥主观能动性，实现艺术真理性与价值性的统一
③人们运用创新思维进行艺术创作，做到方法新与结果新的统一
④人工智能丰富了艺术创作的方式，坚持了艺术内容与形式的统一
A①②
B①③
C②④
D③④
正确答案
D
解析
① 人工智能与艺术结合，推动了艺术民族性与世界性的统一 —— 这个选项虽然指出了人工智能与艺术结合的趋势，但题目中的事例并没有直接说明这种结合如何推动了艺术民族性与世界性的统一。 ② 人们能够发挥主观能动性，实现艺术真理性与价值性的统一 —— 这个选项强调了人的主观能动性，但与题目中的人工智能创作事例关系不大。 ③ 人们运用创新思维进行艺术创作，做到方法新与结果新的统一 —— 正确，题目中的事例显示，人们通过使用人工智能工具，运用创新思维创作艺术作品，实现了艺术创作方法和结果的新颖性。 ④ 人工智能丰富了艺术创作的方式，坚持了艺术内容与形式的统一 —— 正确，人工智能的使用为艺术创作提供了新的方式，并且能够保持艺术内容与形式的统一。
因此，正确答案是D，即③和④。这两个选项都准确地描述了人工智能在艺术创作中的应用，以及它如何丰富艺术创作方法并保持艺术内容与形式的统一。

2.  简答题（综合题） 本大题共52分。简答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。
[bookmark: _GoBack]17.阅读材料，完成下列要求。（16分）
材料一  下图是中国1978～2023年的国内生产总值（GDP）和国内生产总值指数（GDP指数）。
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注：GDP指数上年为100，因此当年大于100表示相比上年是正增长，小于100表示相比上年是负增长。GDP指数减去100即得到经济增长率。例如，GDP指数108代表经济增长率为8%。数据来源于国家统计局。
材料二  进入新时代，在改革开放以来创造的经济快速发展奇迹的基础上，我国国内生产总值由2012年的54万亿元跃升到2023年超过126万亿元，增速在全球主要经济体中位于前列。对外开放不断扩大，货物进出口总额连续多年居世界第一，吸引外资和对外投资均居世界前列。2013年至2022年，中国与“一带一路”共建国家进出口总额累计达到19.1万亿美元，年均增长6.4%，与共建国家双向投资累计超过3800亿美元，其中中国对外直接投资超过2400亿美元。国民经济的持续健康发展和高水平的对外开放展现了中国经济的底气和活力。
（1）解读材料一反映的经济信息。（4分）
（2）结合材料并运用《中国特色社会主义》《经济与社会》知识，分析中国经济充满底气和活力的原因。（6分）
（3）结合材料并运用《当代国际政治与经济》知识，请你为吸引外商来华投资写一段推介语。（6分。要求：观点明确，语言表达清晰，学科术语使用规范，总字数不超过150字。）
正确答案
略
解析：（1）材料一反映的经济信息：
从1978年改革开放开始，中国的GDP持续增长，GDP指数逐年上升，表明经济实现了正增长。GDP指数的增长表明中国经济的规模不断扩大，经济实力逐渐增强。
（2）中国经济充满底气和活力的原因分析：
改革开放政策的实施，促进了经济体制的转型和市场活力的释放，为经济快速增长提供了动力。
持续的科技创新和产业升级，提高了生产效率和产品竞争力，推动了经济结构的优化。积极参与全球经济合作，扩大对外开放，吸引了大量外资，促进了技术和管理经验的引进。国家宏观调控政策的及时调整，有效应对了经济波动，保持了经济的稳定增长。
（3）为吸引外商来华投资的推介语： "中国，一个充满活力的经济体，以其开放的姿态、稳定的政策环境和巨大的市场潜力，成为全球投资者的热土。在这里，每一次投资都是对未来的一次深远布局。加入我们，共享中国经济发展的红利。"
18. 阅读材料，完成下列要求。（9分）
某市创新实践形式，提高人大代表践行全过程人民民主的能力，让基层民主落点更细、效果更实。
该市成立多家立法联系点，由人大代表作为立法信息员，广泛听取意见建议，先后就有关文明乡村、优化营商环境的多部条例开展意见征询，收集的意见建议形成了人大立法议案，充分发挥了立法“直通车”作用。在各街道建立居民议事平台，推举产生包含辖区各级人大代表、村（社区）干部、居民代表在内的人员成立议事会，定期召开会议，共商经济社会发展事项、票选民生实事项目。在人大代表担任企业法定代表人、主要负责人的企业设立184个营商环境监测点，收集大量一线信息，并及时交办、督办政府相关部门，解决了企业生产经营难题300余件，有力推动了全市营商环境不断优化。
结合材料并运用《政治与法治》知识，分析该市人大代表在基层民主实践中是如何践行全过程人民民主的。
正确答案
略
解析
（1）立法联系点的建立：通过设立立法联系点，人大代表作为立法信息员，广泛听取社会各界的意见和建议。这种做法体现了人民民主的广泛性和深入性，确保了立法过程能够吸纳更广泛的民意，使得立法更加贴近民生、反映民意。
（2）意见征询与立法议案的形成：人大代表就相关条例开展意见征询，收集的意见建议被整理成立法议案，这体现了人民通过人大代表参与国家政治生活的过程。通过这种方式，人大代表将基层的声音直接传达给立法机关，确保了立法的民主性和科学性。
（3）居民议事平台的建立：在各街道建立居民议事平台，推举产生议事会，定期召开会议共商经济社会发展事项。这种议事机制让基层群众能够直接参与到社区治理和决策中来，体现了基层民主的实践性和参与性。
（4）票选民生实事项目：通过议事会票选民生实事项目，让居民直接参与到民生项目的决策过程中，确保了民生项目更加符合居民的实际需求，体现了民主决策的直接性和有效性。
（5）营商环境监测点的设立：在人大代表担任企业法定代表人、主要负责人的企业设立营商环境监测点，收集一线信息并及时交办、督办政府相关部门。这不仅解决了企业生产经营中的难题，也推动了营商环境的优化，体现了人大代表在服务经济发展和维护企业权益中的作用。
（6）解决企业生产经营难题：通过监测点收集的信息，人大代表帮助解决了300余件企业生产经营难题，这体现了人大代表在维护人民利益、推动社会经济发展中的积极作用。
该市人大代表通过多种方式和渠道，确保了人民的知情权、参与权、表达权和监督权，实现了全过程人民民主的实践，使得民主不仅是一种形式，更是一种实实在在的行动和效果。

19.阅读材料，完成下列要求。（18分）
一辈子有多长，能干多少事？1938年出生的“油菜院士”傅廷栋，从“小傅”到“傅老”，带领团队培育出80多个油菜品种，有力解决了我国油菜产量和品质两大问题。
“下田有瘾”的傅廷栋和团队在1999年发现，如果能在西北地区的盐碱地上复种饲料油菜，不仅能解决北方冬天畜牧业缺少新鲜饲料的问题，还可以做绿肥，改良盐碱地。在前期几十年研究基础上，团队历经数千次尝试，最终从3000多份油菜资源中筛选出40多份耐盐碱材料，育成了耐盐碱性好且抗病性强的油菜品种，在西北盐碱地上成功种植油菜，并不代表能在其他类型的盐碱地上取得成功。为了能在全国三类盐碱地上都能种上油菜，傅廷栋带领团队走南闯北，提取土壤样本，制成全国盐碱地数据库，创建油菜的盐碱地培养链，最终选育出的一系列优质油菜品种，能够在绝大多数盐碱地上存活并得到大面积种植，其中，在内蒙古、新疆等地青饲料亩产可达5000公斤。
回顾半个多世纪的风风雨雨，80多岁的傅廷栋说：“科研就得围着农民转，多到实践中去，才会有新的发现。”
（1）结合材料并运用《哲学与文化》知识，阐述傅廷栋如何在成就人生价值中笃行民族精神。（9分）
（2）结合材料并运用“辩证思维的特征”的知识，阐明傅廷栋团队在耐盐碱油菜的研究与推广中所体现的思维方法。（9分）
正确答案
略
解析
（1）结合材料并运用《哲学与文化》知识，阐述傅廷栋如何在成就人生价值中笃行民族精神。
傅廷栋院士的一生，是对中国农业科研事业不懈追求和卓越贡献的生动体现，同时也是对民族精神的深刻践行。A、爱国主义精神：傅廷栋院士以解决国家农业问题为己任，培育出80多个油菜品种，有效提升了我国油菜的产量和品质，体现了深厚的爱国情怀和为国家利益奋斗的决心。B、创新精神：在西北盐碱地上复种饲料油菜的创新想法，不仅解决了畜牧业的饲料问题，还改良了土壤，这种勇于探索、不断创新的精神是民族精神的重要组成部分。C、艰苦奋斗精神：傅廷栋院士和团队历经数千次尝试，从3000多份油菜资源中筛选出耐盐碱材料，这种不畏艰难、持续奋斗的精神，展现了中华民族坚韧不拔的品质。D、实事求是精神：在研究过程中，傅廷栋院士注重实践，强调科研要围着农民转，这种求真务实的态度，符合民族精神中注重实际、脚踏实地的原则。E、团结协作精神：带领团队走南闯北，共同完成研究任务，体现了集体主义精神和团结协作的力量，这是民族精神中强调的整体观念和互助合作的体现。
（2）结合材料并运用“辩证思维的特征”的知识，阐明傅廷栋团队在耐盐碱油菜的研究与推广中所体现的思维方法。
傅廷栋团队在耐盐碱油菜的研究与推广过程中，展现了辩证思维的多个特征：
全面性：团队不仅关注油菜的种植，还考虑到畜牧业饲料问题和土壤改良，体现了辩证思维对问题的全面考量。
发展性：从西北地区的盐碱地种植成功，到全国三类盐碱地的种植推广，团队的研究不断深化和发展，体现了辩证思维的发展视角。
联系性：在研究过程中，团队注意到不同地区盐碱地的特性，创建了全国盐碱地数据库，这种联系不同地区实际的思维，体现了辩证思维的联系性。
矛盾性：面对盐碱地种植的难题，团队通过不断尝试和筛选，解决了耐盐碱性和抗病性等矛盾，体现了辩证思维对矛盾的分析和解决能力。
实践性：傅廷栋院士强调科研要围着农民转，多到实践中去，这种将理论与实践相结合的方法，体现了辩证思维的实践性特征。
通过这些辩证思维的特征，傅廷栋团队不仅在科研上取得了显著成就，也为我国农业发展和生态环境改善做出了重要贡献。

20.阅读材料，完成下列要求。（9分）
郝某常请朋友去家门口的A餐馆吃饭，除了方便、口味不错，还因为老板爽快，每次买单遇到总价不是整数时，都主动抹了零头，但最近的一次很不愉快。郝某这次实际消费了529元，买单后才发现被收了530元，于是顺口问了一句：“咋还多收了我的钱呢？”新来的收银员不认识郝某，斜眼问他：“你差那一块钱吗？”郝某感觉被冒犯，与对方争吵了起来，要求返还一元钱并赔礼道歉。没想到老板这次也较真了，拒绝返还，理由是过去每次的抹零加起来远不止一元钱。
运用《法律与生活》知识回答：A餐馆老板能否多收这一元钱并说明理由；如果双方不能达成和解，郝某坚持维权，请你给他一些建议。
正确答案
略
解析
A餐馆老板能否多收这一元钱并说明理由：
合同履行原则：根据《合同法》，合同双方应严格按照约定履行自己的义务。如果餐馆与顾客之间没有明确约定抹零的规则，餐馆老板在顾客消费时多收一元钱是不符合合同履行原则的。
价格公正原则：《消费者权益保护法》规定消费者享有公平交易的权利。餐馆老板在没有明确告知顾客的情况下多收一元钱，违反了价格公正原则，侵犯了消费者的合法权益。
价格透明原则：消费者在消费时有权知道商品或服务的确切价格。餐馆老板未提前告知顾客多收一元钱的行为，违反了价格透明原则。
如果双方不能达成和解，给郝某一些维权建议：
保留证据：郝某应保留消费小票、支付记录等相关证据，以备维权时使用。
协商解决：郝某可以尝试与餐馆老板进行进一步协商，阐述自己的立场，要求返还多收的一元钱。
投诉途径：如果协商无效，郝某可以向消费者协会投诉，或向市场监管部门反映情况，要求调查处理。
法律途径：郝某可以通过法律途径维护自己的权益，例如向人民法院提起诉讼，要求餐馆返还多收的款项。
舆论监督：郝某可以通过社交媒体或新闻媒体曝光此事，引起公众关注，促使餐馆正视问题。
法律咨询：在采取进一步行动前，郝某可以咨询法律专业人士，获取专业意见，了解自己的法律权利和可能的法律风险。
消费者教育：郝某可以通过此事提高自己和其他消费者的法律意识，了解消费者权益保护的相关法律知识，以便在类似情况下更好地维护自己的权益。
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